



环境保护部环境规划院  
Chinese Academy of Environmental Planning

2017年第2期（总第36期）

2017年6月

信息简报  
Newsletter

## 本期摘要

1. 我院环境税收政策研究课题组成果获第六届中国软科学奖
2. 环境规划院发布《中国环境经济政策年度报告（2011-2016）》
3. 环境规划院发布《中国绿色金融政策进展报告 2016》
4. 我院与黄石市共同推进土壤污染综合防治国家先行区建设
5. 环境规划院与亚行联合主办“资源型地区绿色发展转型论坛”
6. 环境规划院与杜克大学联合举办环境政策 CBA 国际研讨会
7. 京津冀环境综合治理重大工程实施方案编制启动会在京召开
8. 德国亥姆霍兹环境研究中心一行来我院学术交流

### 一、综合信息

#### 我院环境税收政策研究课题组成果获第六届中国软科学奖

2017年5月20日，第六届中国软科学奖颁奖典礼在中国科技馆隆重举行。我院王金南研究员带领的环境税收政策研究课题组《中国环境税收政策设计与效应研究》成果获得了政策研究奖。该成果通过系统的理论探究、实践进展评估、顶层设计及税制方案设计、效应分析、环境税实施所需的支撑体系及政策配套保障等关键问题研究，构建了包括污染排放、污染产品、生态保护和二氧化碳四个税目的独立型环境税制方案，建立了环境税政策设计和效应评估的技术方法学，旨在充分发挥税收手段在节能减排以及生态文明社会建设中的作用。研究成果对我国环境税政策制定和环境税立法起到了有效的支持作用。我院葛察忠研究员代表课题组领奖，并向大会汇报了该课题的研究历程、获奖成果内容和应用情况。



## 我院与黄石市共同推进土壤污染综合防治国家先行区建设

5月27日，我院与黄石市环保局签订土壤污染综合防治国家先行区建设框架协议。我院党委副书记、纪委书记邓志耕，环境工程部主任孙宁，黄石市环保局党组书记、局长徐崇斌，副局长刘子俊，局领导周建华出席了签约仪式。

根据合作协议，双方将在土壤污染状况详细调查、土壤污染防治制度标准建设、项目评估与重要决策咨询、重点工程管理技术服务、政产学研用创新链构建和人员培训、人才培养等方面全面开展合作，全力支持土壤污染防治黄石模式的实践和构建，为我国“十三五”土壤污染防治做出贡献。



## 我院积极参加蓝天保卫战首次机动督查

4月1日至6日，由环保部副部长赵英民带队的七个督查组，在北京、天津、石家庄、唐山、保定、邢台和安阳市等地，就重污染天气应急预案落实情况等展开空气质量机动督查。我院组织院内大气业务骨干，在王金南副院长带领下，分别参加了7个督查组赴地方的首次机动督查行动。各小组以重污染天气应对措施落实、工业企业达标排放情况和扬尘问题等为重点，以促进地方政府落实责任、严格企业守法、解决突出环境问题为导向，不断聚焦问题，传导压力。从督查情况来看，尽管各地对第一季度空气质量专项督查反馈的有关问题启动了整改，但效果不明显，仍存在重污染天气应急预案措施落实不到位、大气污染物在线监测数据造假、“小散乱污”企业整改不落实、机动车管控不到位等问题。

## 京津冀环境综合治理重大工程实施方案编制启动会在京召开

5月18日，科技部在京召开京津冀环境综合治理重大工程实施方案编制启动会。会议由科技部徐南平副部长主持，环境保护部陈吉宁部长出席会议并作重要讲话，专项委员会成员单位有关负责人、方案编制专家组成员、技术骨干以及专家组联络员共80余人参加会议。会议宣布了方案编制专家组名单，王金南、吴舜泽担任总体专家组专家。



启动会后，重大工程实施方案编制专家组召集人曲久辉院士、贺克斌院士主持召开了实施方案编制专家组第一次全体会议。专家组协调人吴舜泽研究员介绍了重大工程立项背景、近期相关研究的进展情况以及基本思考。曲久辉院士、贺克斌院士提出了方案编制工作的总体计划，明确了下一步要解决的几个重要问题，并对以专题组的形式开展后续工作进行了部署。全体会议后，4个专题围绕本专题的目标、定位、任务以及组织方式等召开了小组会议。

## 我院党委举行“迎七一”主题党日活动

为庆祝中国共产党成立96周年，6月29日上午，我院党委举行“迎七一”主题党日活动，院全体党员和入党积极分子参加了活动。

活动由院党委副书记兼纪委书记邓志耕同志主持。首先，新党员进行入党宣誓，同时，老党员重温了入党誓词。宣誓仪式结束后，邓



志耕同志以《严守纪律规矩 做政治上的明白人》为题，为全体参会人员讲授了一堂思想深刻、内容生动的党课，引导党员干部深入学习领会习近平总书记关于纪律规矩系列论述的理论精髓和重要内涵，要旗帜鲜明的讲政治，牢固树立“四个意识”，严守纪律底线、不触法律红线、筑牢思想防线。

大家纷纷表示，此次活动让大家回忆起入党时的理想激情，回想起入党宣誓时的庄严承诺，是一次珍贵的党性锻炼，激励大家在新的历史时期，在新的环保形势下，迸发出一种奋起而前行的动力，进一步发挥先锋模范作用，为环境质量改善和环保事业建功立业。

### **我院战略规划部党支部和刘桂环同志受到环境保护部表彰**

6月30日，环境保护部召开“两学一做”学习教育先进典型表彰暨庆祝中国共产党成立96周年大会，我院战略规划部党支部被环境保护部直属机关党委授予“环境保护部‘两学一做’学习教育先进党组织”，生态与农村环境规划部的刘桂环同志被直属机关党委授予“环境保护部‘两学一做’学习教育优秀共产党员”荣誉称号。

## **二、科研动态**

### **【规划编制与实施支持】**

#### **《“十三五”生态环境保护规划》解读实施三期培训班分别在龙岩市、西安市、哈尔滨市举办**

近日，《“十三五”生态环境保护规划》实施三期培训班分别在福建龙岩市，陕西西安市、黑龙江哈尔滨市召开。全国各省市自治区环保局及督查中心共320余人参加了培训。在培训中，环境保护部规划财务司王昕副调研员介绍了环保部对《规划》实施的考虑安排，我院万军副总工程师以及相关负责同志分别解读了《规划》的主要目标任务和政策措施。培训还分别就“十三五”重点流域水污染防治思路、控制污染物排放许可制度实施思路、“十三五”土壤污染防治思路、工业污染源全面达标排放计划、生态环境监测网络建设方案实施计划、环境影响评价改革实施方案、核安全与放射性污染防治思路等分别进行了解读。



《“十三五”生态环境保护规划》实施培训，旨在为各省市相关单位提供交流和学习的机会，加深从事规划实施管理和技术人员对《规划》的理解和认识，进一步提升推进《规划》实施工作的技术水平，全面推进《规划》的实施。

### **我院组织召开“三线一单”技术规范编制专家咨询会**

5月12日，我院组织召开“三线一单”技术规范框架专家咨询会。来自清华大学、北京师范大学、中节能咨询有限公司、中国气科院、环保部评估中心等单位的专家参加了会议。会议重点围绕“三线一单”的目的定位、技术规范框架的组织体系、内容要点、表达形式、技术关键等内容进行咨询讨论。会议认为，“三线一单”作为环保部推动环境质量系统化管理、规范和指导战略环评与规划环评落地、系统参与空间规划与“多规合一”的重要平台，应强调以环境质量为核心、空间管控为手段，构建以“三线一单”为主线的生态环境空间管控体系。



下一步，我院将联合评估中心等单位，加快推进“三线一单”技术规范编制工作。

### **南宁市环境总体规划编制工作启动会顺利召开**

4月26日，《南宁市环境总体规划（2016-2030年）》编制工作启动会在广西南宁召开。我院万军副总工程师、南宁市环境保护局陈莉总工出席了会议。会上，我院战略规划部李新博士对《规划》编制基本思路及工作方案做了介绍。南宁市发改委、工信委、规划局、统计局、气象局及各区县代表从城市建设发展战略与布局、国民经济和社会发展规划、资源开发利用等角度，对规划编制方案提出意见及建议。规划编制组成员就各专题具体研究内容与南宁市各委办局进行了进一步交流对接。南宁市环境保护局及各委办局认为，《规划》全面体现了南宁市当前经济社会发展与生态环境保护的需求，明确了规划目标和重点任务，探索构建以环境质量为核心、以空间管控为手段、强调发展与保护协调，基础扎实、思路清晰、重点突出、技术方法科学可行，可以据此开展《规划》编制。

下一步，规划编制组将充分吸收环保局、各委办局、区县及相关部门有关意见和建议，开展调研对接工作，抓紧做好《规划》编制工作。

### **【环境政策研究】**

#### **环境规划院发布《中国绿色金融政策进展报告 2016》**

近日，环境规划院在北京发布《中国绿色金融政策进展报告 2016》（中英版）。该报告由我院环境政策部主任葛察忠研究员牵头完成。报告对我国 2016 年绿色金融政策进展进行了系统的回顾和评价，受到了社会各方高度关注。

我院绿色金融研究领域具有长期的积累，多年来一直配合环境保护部有关部门开展绿色金融政策的研究和试点工作，该报告是我院近期绿色金融领域的成果之一。报告在编制过程中得到了环境保护部、中国人民银行研究局、中国金融学会绿色金融专业委员会、北京环境交易所、能源基金会（中国）等机构的大力支持，该报告为社会各界深度了解 2016 年度国家绿色金融政策提供了重要参考。

#### **环境规划院发布《中国环境经济政策年度报告（2011-2016）》**

近日，环境规划院发布《中国环境经济政策年度进展系列报告（2011-2016）》。我院多年来一直从事环境经济政策研究，积极配合环保部等有关部门开展环保投融资、绿色金融、环境税费定价、生态补偿、排污权交易、环境贸易等环境经济政策研究、试点、政策制定和实施工作。该系列报告对我国每年度的环境经济政策实践进展、发展趋势、难点挑战进行了系统评估和分析，研判国家环境经济政策发展最新形势和趋势、重点环境经济政策创新和最新进展，为国家和地方环境经济政策体系建设提供参考。

我院将联合有关单位持续编撰国家环境经济政策进展年度报告，展示我国环境经济政策研究和实践的最新进展，促进各方分享交流。

#### **宁海自然资源资产负债表编制工作组启动调研**

3月14日-16日，环境保护部环境规划与政策重点实验室蒋洪强研究员带队赴宁海开展《宁海县自然资源资产负债表编制》项目第一次集中调研。调研组先后赴黄坛水库、鳧溪口、上大溪、梅林溪、宁海县水文站、宁海水质自动监测站、林特技术推广总站、海洋局、国土局等进行了现场调研。调研期间，

宁海县生态办主持召开了项目启动会，县国土、水利、农林、统计、环保、规划、海洋等主要部门代表参加了会议。蒋洪强研究员代表编制组介绍了负债表编制基本思路和工作方案。

《宁海县自然资源资产负债表编制》是宁海县国家生态文明示范区建设的重要任务，同时也是宁海县落实党的十八大、十八届三中全会要求的重要手段，对于宁海县探索开展领导干部自然资源资产离任审计，引导宁海县环境保护与经济协调发展具有重要的意义。

### **国家生态文明试验区福建武夷山 GEP 核算项目启动**

为支持福建省开展生态系统价值核算工作，我院联合中国环境科学研究院承担了《武夷山市生态系统价值核算》项目。4月12日，武夷山市环境保护局在北京组织召开了《武夷山市生态系统价值核算》实施方案专家评审会。我院陆军书记参加会议，於方研究员代表项目组详细汇报了《武夷山市生态系统价值核算》实施方案。与会专家认为，该方案充分贯彻了国家对生态文明建设的最新要求，工作目标明确，内容全面系统，技术路线切实可行，具有较强的针对性、科学性和可操作性，可有效服务于武夷山市绿色发展绩效考核制度和生态补偿制度建立的需要，一致同意通过《方案》论证。



### **【环境修复工程实践】**

#### **我院承担的滨海新区区域环境风险评估项目通过专家验收**

6月29日，我院承担的滨海新区区域环境风险评估项目通过专家验收。评审专家组由来自中国环境科学研究院段宁院士、北京师范大学刘仁志副教授、天津大学陈冠益教授、南开大学鞠美庭教授、天津市环境监测中心魏恩琪总工程师、天津市联合泰泽环境科技有限公司唐运平教授级高工、核工业理化工程研究院尤玉明高级工程师组成。我院曹国志博士汇报了天津滨海新区区域环境风险评估项目的主要成果。

评审组专家一致认为，该项目提出了排查评估、监控预警、应急救援、预案管理、机构队伍、物资装备、运行机制、综合保障和宣传教育等九大对策，以及近期和中长期任务清单，具有科学性、针对性和可操作性，可为区域环境风险防控和环境应急管理工作提供统筹科学指导。

下一步，项目组将按照专家意见和建议，对报告进行修改完善，加强环境风险管控对策措施与滨海新区现有管理体系的衔接，充分发挥评估结论对新区环境风险防控与应急管理工作的指导作用。

#### **我院中标泸州市土壤环境风险管控试点区建设方案编制项目**

为进一步落实土壤污染综合防治的风险管控思想，泸州市环境保护局根据《土壤污染防治行动计划四川省工作方案》中提出的“在德阳、泸州、凉山等三个市（州）开展土壤环境风险管控试点区建设，探索四川省不同类型土壤环境风险管控模式”的要求，组织开展泸州市土壤环境风险管控试点区建设方案的研究与编制工作。经政府采购程序，我院成功中标该项目的编制任务。

我院将密切结合泸州市经济社会发展特点，以构建耕地和建设用地两种类型用地风险管控全过程管理体系和技术体系为目标，在解决存量的土壤污染问题、预防新增污染、体现管控示范、加强土壤污染风险管控长效体制机制建设等方面开展研究，全面构建泸州市土壤环境风险管控模式，为四川乃至全国积极提供实践经验。

### 三、学术活动

#### 美国环境专家梁英振博士来我院作“大气污染控制的中美比较与政策建议”报告

4月17日，环境专家、美籍华人梁博士来我院作“大气污染控制的中美比较与政策建议”报告。报告会由环境政策部董战峰博士主持。

梁英振博士长期从事美国公共政策研究，直接参与和负责加州政府的公共政策制订，同时也为欧洲和亚洲多个国家的政府提供顾问咨询和培训工作。报告中，他分析了中国大气污染问题的复杂性，对比了美国与中国大气污染防治技术水平和政策法规的差异，并对中国的大气污染防治提出了相关建议。与会人员就相关问题展开了热烈讨论。



#### 美国土壤修复专家金跃群博士来我院作“美国污染场地修复的实践及其政策”报告

5月17日，土壤修复专家、美籍华人金跃群博士来我院作“美国污染场地修复的实践及其政策”报告。金博士从事污染场地的调查评估与修复工作长达20多年，具有在美国26个州500多个污染场地的修复工程经验。

金博士详细介绍了美国污染场地修复的历史进程、法律法规及其政策、污染场地修复技术的工具包等，并对中国的土壤修复治理提出了看法及建议，主要包括污染源的识别，历史调查数据的可得性，法律法规的完善，中国土壤修复的预计历程等。



#### 环境规划院与亚行联合主办“资源型地区绿色发展转型论坛”

4月28日，环境规划院与山西省环境保护厅、亚洲开发银行在山西省太原市共同主办了资源型地区绿色发展转型论坛。环境规划院邓志耕副书记、中国环境科学学会侯雪松副秘书长、山西省环保厅刘西丹副巡视员出席论坛并致辞。

论坛以“资源型地区绿色发展转型”为主题。我院葛察忠研究员就“资源型枯竭型地区绿色化转型路径研究”做了大会主旨报告。论坛推动了资源型地区转型研究人员的对话和交流，对资源型地区





绿色转型理论和实践的发展具有重要意义。

### 环境规划院与杜克大学联合举办“环境政策 CBA 国际研讨会”

6 月 28 日，环境规划院与昆山杜克大学和未来资源研究所（RFF）在北京联合举办环境政策费用效益分析（CBA）国际研讨会。



会上，我院副院长兼总工王金南研究员做了“中国生态文明制度改革与创新”的报告，探讨了 CBA 发展大背景的中国生态文明制度框架；我院卢亚灵博士结合美国能源基金会和环境保护部资助项目——“环境政策的费用效益分析制度设计与案例研究”成果，做了“京津冀区域黄标车淘汰的补贴政策与禁行政策的 CBA 分析”报告。国内外专家对我院 CBA 研究技术方法和应用成果兴趣浓厚，就环境政策的 CBA 在美国的发展、应用和挑战，环境政策的 CBA 在中国的技术方法研究、制度设计、实践应用等内容进行了交流讨论。

### 我院团委举办“环保学术沙龙”系列活动

为了全院营造讲学习、促发展的浓厚氛围，不断增强环保团队的学习力和创新力，为我院环保事业的健康发展，锻炼青年人才。我院团委组织了“环保学术沙龙”系列活动。每月一期，目前已经举办三期。



第一期，我院土壤环境保护中心黄国鑫博士做了《复合介质渗透反应格栅原位修复氨氮污染地下水的研究与示范》报告，针对土壤与地下水修复问题与院各部门青年进行了交流和讨论；第二期，工程部董璟琦博士做了《基于费用效益分析模型的污染场地可持续风险管理方法与案例研究》报告，结合我国某铬污染场地修复活动开展回顾性费用效益分析评价，尝试构建适用于我国污染场地治理修复的费用效益分析模型；第三期，战略规划部熊山高博士做了《环境空间规划技术路径与实践》报告，对以环境功能区划、生态保护红线、城市环境总体规划、三线一单等规划制度为代表的环境空间规划理论、技术与实践进行了较为全面的分析。



## 四、对外交流

### 德国亥姆霍兹环境研究中心一行来我院学术交流

5 月 16 日，德国亥姆霍兹环境研究中心(Helmholtz Centre for Environmental Research, UFZ) 一行 6 人来我院进行学术交流。交流会由环境政策部董战峰博士主持。会上，董战峰博士和程翠云博士分别介绍了中国流域生态补偿和长江经济带体制机制建设方面的情



况，德方专家重点介绍了德国水环境税费方面的情况。双方就共同关心的水环境管理相关问题进行了深入交流。

### **美国环境保护协会（EDF）副总裁 David Festa 访问我院**

6月20日上午，王金南副院长兼总工会见了美国环境保护基金（EDF）资深副总裁 David Festa 一行，并进行座谈。我院生态补偿研究中心刘桂环主任，风险损害研究中心齐霁博士、杨威杉博士分别介绍了我院在相关领域的研究进展和成果；David Festa 介绍了EDF在美国开展栖息地交换等项目的情况。与会人员就有关问题展开了充分讨论。双方表示，将进一步加强沟通与交流，积极拓展合作渠道，并初步明确了下一步合作方向。

